

# 庆祝《中华流行病学杂志》创刊十五周年

## 《中华流行病学杂志》编辑出版工作回顾与总结

《中华流行病学杂志》编辑部

《中华流行病学杂志》创刊于 1981 年，但其前身——《流行病学杂志》等至今已有 40 余年历史。40 年来，特别是进入“中华系列”以后的 15 年来，本刊始终坚持“预防为主”的方针，以促进学科发展、竭诚为广大读者服务为目标，使本刊经历了一个改革、充实和日臻完善的过程。概括起来，表现为以下“四个转变”，即：①由内部发行→公开发行（含国内外），学术水平不断提高，刊登范围逐渐拓宽；②由季刊→双月刊；③订数由几千册→突破万册大关；④由铅字排版印刷→激光照排和胶印；纸张质量也有了很大的改善。随着时间的推移，本刊声誉和影响日益扩大，受到广大读者欢迎和好评。所有这一切，都是与各级领导部门、流行病学专科学会和本刊编委会的直接领导和广大专业人员的大力支持分不开的。借此机会，向所有支持和帮助过本刊的读者、作者、编者、审者致以诚挚的敬意和衷心的感谢！

下面，对本刊 15 年来的编辑出版工作做一简要的回顾和总结。

### 一、主要成绩：

1. 15 年如一日，坚持正期出刊：自 1981 年创刊至今 15 年来，本刊一直坚持正期出刊，从未发生拖期、误期现象。由于本刊为双月刊，正文 64 页，每期大约 11 万字，15 年来共出刊近 90 期，约 1 000 万字，发行达 90 余万册。其中，学术水平较高、影响较大的论著类文章达 1 300 余篇，涉及作者逾万人。据不完全统计，1992~1994 年 4 月，本刊就发表论著 300 篇，其中获部、省、地市等各类成果 32 项，涉及在我刊发表相关论文 47 篇，占发表论文数的 15.7%。说明本刊发表的论文，具有较高的学术水平和地位。本刊的出版发行，促进了学术交流和学科发展。

2. 在完成好正刊编辑出版工作的同时，还完成了较大量预防医学资料的编辑出版工作：鉴于正刊版面有限，而本学科又面临着学科涉及范围广与队伍面宽的局面，因而每年来稿量远远超过正刊的容纳量，以致不得不将大批稿件退稿，这对学术交流和作者的积极性均会产生不良影响。因此，多年来，我们一直坚持在完成好正刊工作的同时，尽量多编辑出版一些资料汇编、论文专辑等方面的资料。据不完全统计，15 年来，共编辑出版 240 余种这样的资料，总编辑字数达 7 000 多万字，相当于正刊的 7 倍，换句话说，等于另外办了 7 个相当于《中华流行病学杂志》刊出量的刊物。而且，由于这些专辑或汇编，大多集中了某一个方面的文章，使有关专业的人员学习起来非常方便，从而受到欢迎和好评。

3. 本刊在国内外地位逐年提高，影响日渐增大：本刊自 1981 年创刊至今，已先后被国内外一些著名索引或数据库引录，不完全统计达 20 余种之多，现将其中主要十几个介绍如下。

① 医学索引 (INDEX MEDICUS, IM)；

② MEDLARS-MEDLINE 数据库。此系美国国立图书馆世界最大的医学数据库。中国（含台湾省）被引录的期刊不超过 40 种，中华系列只有 15 种期刊被引录；我刊自 1985 年被该数据库引录。

- ③生物学文摘 (BIOLOGICAL ABSTRACTS, BA);
- ④中文科技资料目录 (医药卫生);
- ⑤全国报刊索引 (科技版, 上海图书馆);
- ⑥中国医学文摘 (流行病学分册, 中国医学科学院情报所);
- ⑦中国科学引文索引 (中国科学院文献情报中心), 该刊引入 33 种中华系列杂志, 其中含本刊;
- ⑧中国学术期刊文摘 (中国科协);
- ⑨中文核心期刊要目总览 (北京大学图书馆等), 本刊被该书列为预防医学、卫生学、基础医学核心期刊;
- ⑩中国科技论文统计与分析 (中国科技信息研究所), 该材料研究结果表明, 在 1994 年统计分析的中国 1 240 种科技期刊之中, 本刊成为被引用次数最多的 100 种期刊之一, 排名第 59 位; 并成为“影响因子”(系衡量期刊质量的指标之一) 较大的 50 种期刊之一, 排名第 40 位。

⑪国际核心期刊研究会 1994 年研究结果表明, 本刊已入选最新“中国自然科学核心期刊”。

4. 本刊曾获多项成果和奖励: 15 年内, 本刊受到的奖励和获得的成果大约有 10 余项/次, 现把其中主要的介绍如下。

①成果或优秀期刊奖:

- \* 1988 年, 本刊获中国预防医学科学院科技进步成果奖 (二等);
- \* 1990 年, 本刊编辑出版的其他预防医学资料, 获中国预防医学科学院科技进步奖 (三等);
- \* 1992 年, 本刊获北京市新闻出版局等颁发的优秀期刊奖 (办刊条件和期刊效益奖);
- \* 1994 年, 本刊获中华预防医学会优秀期刊奖 (该会当年有 3 个刊物获优秀期刊奖);
- \* 1995 年, 本刊获中华医学会优秀期刊三等奖;

②先进集体或表彰:

- \* 1986、1987、1988 年, 连续 3 年获所级先进集体奖;
- \* 1987、1988 年, 连续 2 年获院级先进集体奖;
- \* 1995 年, 本所编辑室等 3 个科室, 在第三次全国医学信息工作会议上, 被卫生部科教司评为先进集体。

二、基本经验:

1. 配合专科学会, 搞好专业队伍培养: 培养和造就一支具有较深基础知识和熟练专业技能的科技队伍, 促进学科繁荣发展, 不但是专科学会及其所属刊物的重要使命, 也是从根本上提高来稿水平和刊物质量的重要保证。为此, 我刊在专科学会的直接领导下, 一直狠抓了对本专业队伍人员的“继续教育”工作。采取的主要做法有以下两个方面。

①连续刊载“流行病学基本方法”系列讲座, 使专业人员打下牢固的学科专业基础。在 1988~1996 年的 9 年中, 我们连续刊登了九轮流行病学基本方法的系列讲座, 共 50 讲, 分别刊登于 50 期中, 总字数达 40 万字, 相当于 4 期杂志的载文量。这些讲座最突出的特点是从最基础、最重要的知识讲起, 结合实际, 通俗易懂, 既有理论, 又有实例, 让广大读者能够学以致用, 起到知识更新的作用, 因而受到欢迎和好评。

通过这些讲座, 我刊来稿水平明显提高, 尤其是县级卫生防疫与医疗机构专业人员之提

高更为显著。如北京市昌平县卫生防疫站李文靖医师来信说：“我对贵刊连载的系列讲座很感兴趣，几乎是每讲必读”。该同志近几年在业务水平上提高也很快，先后已在本刊刊登数篇文章。一些大专院校和高等学府的本学科专业人员，对本刊的系列讲座也很感兴趣，有的还连期收藏本刊的系列讲座，作为自己教学、科研的参考资料。我们深信，这些系列讲座在普及流行病学基本方法，提高专业人员的素质和水平方面，还将继续发挥更大的作用。从 1996 年开始，又增设了“流行病学知识系列问答”栏目，每期请有关专家针对流行病学总论和各论部分提出并解答 10~20 个问题，并拟经 5 年左右，完成这一“系列工程”。

②经常举办各种类型的“流行病学培训班”，在普遍教育的基础上重点培养学科骨干力量。在 1989~1996 年的 8 年中，我们共举办 7 期“现代流行病学”函授班，每期 3 个月。通过发讲义、思考题、试卷，聘请有关专家阅卷、答疑等方式开展教学活动。7 期函授班共收学员近千名。考试合格者发给结业证书，其中 700 多名获优秀学员称号，均在当期杂志以光荣榜形式公布其姓名。广大学员反映，这种教学的方式好，不脱产，花钱少，收益大。通过这样培训，尤其是取得优秀学员资格的同志，基本上达到所学学科的大专或以上水平。近几年来，共收到学员来稿近百篇，已经刊登的有 30 多篇，来稿水平均有明显提高。

此外，在过去几年中还举办过五期短期培训班，每期 7~10 天，聘请知名专家讲授国内外流行病学最新进展等，也收到较好效果。

2. 紧密依靠编委会，严把质量关：正如前述，积极培养专业人员，从根本上提高来稿水平，这是“百年树人”的根本大计，应常抓不懈。与此同时，作为一个编辑部，还必须紧密依靠编委会的领导和发挥自身的作用，严把质量关。在这方面，我们的主要做法有以下 3 个方面。

①学术上坚持“五审制”：文稿收到后，首先由编辑部主任初审，筛选出质量水平或学术价值较高、能反映当今我国流行病学学科发展状况和防治科研成果的优秀文稿（这一过程可淘汰来稿的 1/3 左右），然后寄送有关专家一审，通过后再送本刊编委会常委二审（审后退修），有的修改稿还送二审者复审，最后提交编委常委会议集体审查，逐篇通过（即编委会规定的“两审一定”制度）。这样的编委常委会议每年召开 2~3 次，每次讨论通过两期杂志稿件，较有成效地保证了杂志的高质量和学术水平，杜绝了在学术上出现较大偏差。

②文字上坚持“四校两读”制：清样排出后，校对人员坚持三次校对、一次读阅，并参照作者校正样逐一更正，最后由责任编辑逐字逐句通读，从而把杂志差错率控制在很低的水平，迄今已很少出现重大更正。

③工作方法上坚持实行“责任制”：每位编辑一年负责两期杂志，从接稿到出刊全面负责，责任到人。其他编辑，包括编辑部主任都不予干预。并在每期杂志上刊出责任编辑姓名，便于读者查询与联系，从而增强了编辑人员的使命感和责任心，也杜绝了出现差错相互推诿、扯皮的现象。

### 3. 加强编辑队伍自身建设，提高编辑人员素质：

①对编辑人员的职业道德教育常抓不懈：我刊前身至今已有 40 多年历史，本刊创刊至今已有 15 年时间，在这将近半个世纪的岁月里，由于编委会要求编辑部要有严格的纪律、制度和一些老前辈的言传身教，编辑部人员换了一批又一批，但始终保持优良传统不变，那就是严格遵守编辑职业道德，特别是在改革大潮的新形势下，坚持做到清廉、正派，不收礼，不受贿，不收人情稿，出现了不少值得赞扬的好人好事，受到同行及广大读者、作者的肯定和表扬。

②编辑人员的业务学习持之以恒：首先，经常学习编辑规范，对中华医学会、中华预防医学会下发的有关材料和文件，全体编辑人员均能进行认真学习，并贯彻到实际工作中去，从而保证了编辑工作的规范化和编辑质量。其次，编辑人员通过大量的编辑工作实践来提高自身的业务水平。正如前述，15年来我们在完成本刊工作的同时，还编辑出版了相当于本刊7倍工作量的其他资料。这些资料从书籍、手册到专辑、汇编，品种五彩缤纷，编辑要求各有不同，显然，需要编辑人员具备更为全面的编辑知识，而编辑人员也正是通过这种大量的工作实践，积累了较为丰富的编辑经验，反过来，这些知识的积累，对本刊的编辑出版工作质量的保证和提高，又产生了良好的促进和保证作用。所以，编辑人员在完成本刊工作的基础上，多做一些刊物本身以外的编辑工作，不但对促进学科发展有所贡献，而且对编辑人员本身业务提高也是很有益处的。

三、今后的打算：我刊在过去15年当中，取得了一些成绩，但是，与上级部门的要求，与兄弟刊物相比还有不少差距。我们一定借这次庆祝本刊创刊15周年的机会，很好总结一下经验，找出差距和不足，力争把刊物办得更好。

1. 继续贯彻本刊的办刊宗旨，坚持“预防为主”方针，理论与实践相结合，普及与提高相结合，为指导卫生防病实践服务，努力促进学术交流和学科发展。

2. 继续保持并不断提高本刊在本学科范围内的权威性，力争尽快与国际同学科一流杂志接轨：当今流行病学学科发展日新月异，相应刊物也逐渐增多，但是，目前在我国流行病学学科领域里，影响最大、学术水平最高、最具权威性的可能还是要属本刊。这种情况已为人们所公认，也是来之不易的。但是“逆水行舟，不进则退”，过去的成绩，只能代表过去，今后的路，还要从“零”开始走。我们一定为保持并提高本刊的学术地位而竭尽全力的工作。同时，争取尽早达到国际同学科一流杂志水平。

3. 继续提高编辑出版质量，保持并再创优秀期刊的荣誉：我刊在1994年和1995年分获中华预防医学会和中华医学会优秀期刊的光荣称号，这也是来之不易的。今年或明年，又面临全国性的评刊高潮，我们一定进一步改善编辑出版质量，力争获取国家级优秀期刊的光荣称号。

4. 继续编辑出版好各种论文专辑、资料汇编等预防医学方面的其他资料：在完成好正刊编辑出版任务的基础上，一定继续协助预防医学，特别是流行病学学科领域内的有关学会、单位和部门，进一步编辑好有关资料汇编，以促进学术交流和学科发展，同时，解决因正刊版面不足而使得广大业务人员发表文章难的困难。